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Exercice 1

	
	Nombre 

d’externes
	Nombre de demi-pensionnaires
	Nombre 

d’internes 
	total

	Allemand
	
	
	
	

	Anglais
	216
	
	
	

	Espagnol
	
	
	
	

	Total 
	300
	
	
	1200


Dans un lycée de 1200 élèves, chaque élève étudie, comme première langue, l'allemand, l'anglais ou l'espagnol. Les élèves sont internes, externes ou demi-pensionnaires. La répartition de l'ensemble des élèves est la suivante :
• 15 % étudient l'allemand en première langue et, parmi ceux-là, le tiers est demi-pensionnaire;
• 75 % étudient l'anglais en première langue et, parmi eux, 16 % sont internes ;
• parmi les élèves étudiant l'espagnol en première langue, aucun n'est interne et 20 sont externes.
1. Compléter, après l'avoir reproduit, le tableau suivant :

2. Dans cette question et les suivantes, les résultats 

  seront donnés sous forme de fraction irréductible.
 On prend, au hasard, un élève parmi les 1 200 élèves

 du lycée, tous les élèves ayant la même probabilité 

 d'être choisis. On considère les événements suivants :
• A : " l'élève est demi-pensionnaire" ;
• B : " l'élève apprend l'anglais comme première langue vivante" ;
• C : " l'élève apprend l'espagnol ou l'allemand comme première langue vivante ".
a) Déterminer la probabilité de chacun des événements A, B et C.
b) Décrire, à l'aide d'une phrase, l'événement 
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. Calculer la probabilité de cet événement.
c) Déduire des questions précédentes, la probabilité de l'événement
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3. On choisit au hasard un élève parmi les externes. Calculer alors la probabilité pour que cet élève apprenne l'espagnol

Exercice 2

Dans une station balnéaire, on a interrogé 600 touristes, français ou étrangers, sur leur séjour. 
Tous ont répondu être, soit au camping, soit à l'hôtel, soit en location. 
10 % des touristes sont logés à l'hôtel.   40% des touristes étrangers sont dans un camping. 
40% des touristes étrangers ont choisi une location. il y a deux fois plus de touristes français en camping qu'en location. 

1. a) Sachant que 48 touristes étrangers sont à l'hôtel, montrer que le nombre de touristes étrangers interrogés 

	
	Camping
	Location
	Hôtel
	Total

	Français
	
	
	
	

	Etrangers
	
	
	48
	

	Total
	
	
	
	600


    est 240. En déduire le nombre de touristes français interrogés. 
b) Montrer que le nombre de touristes français en location est 116. 
c) Montrer que le nombre de touristes en camping est 328. 
d) Reproduire et compléter le tableau suivant : 

2. On choisit au hasard une personne parmi les 600 interrogées.   

   On suppose que toutes les personnes ont la même probabilité 

   d'être choisies.  On considère les évènements : 
  · A : "La personne interrogée est un touriste étranger".   · B : "La personne interrogée séjourne dans un camping". 
a) Calculer les probabilités p(A) et p(B) des événements A et B. 
b) Calculer la probabilité p(C) de l'événement C : "La personne interrogée est un touriste étranger et séjourne dans  un camping". 
c) Calculer la probabilité 
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de l'évènement 
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d) On sait que la personne interrogée est en location. Calculer la probabilité qu'elle soit un touriste français. 

Exercice 3
    Dans le hall d’accueil d’une gare téléphérique, trois appareils automatiques, (numérotés 1, 2 et 3) délivrent des 

    tickets identiques d’une valeur de 20 euros.

    Deux personnes, que l’on désigne par les lettres M et N, se présentent dans cet ordre, chacune devant un appareil     

    (éventuellement le même) choisi aléatoirement pour acheter un ticket.

    On convient de noter (a , b) l’évènement élémentaire suivant : la personne M choisit l’appareil a et la personne N

    choisit l’appareil b.
1. Expliciter les neuf évènements élémentaires en s’aidant d’un arbre.

2. On suppose que les neuf évènements élémentaires sont équiprobables.

 a. Calculer la probabilité des évènements suivants :

     A : « seul l’appareil 2 a été utilisé » ;

     B : « un seul des trois appareils a été utilisé » ;

     C : « l’appareil 2 n’a pas été utilisé ».

 b. Les évènements A et C sont-ils contraires ? Justifier.

3. L’appareil 1 est déréglé, il réclame seulement 10 euros pour le paiement d’un ticket d’une valeur de 20 euros. 

    Les clients l’ignorent jusqu’au paiement de leur ticket.

 a . Pour chacun des neufs événements élémentaire, indiquer la somme totale notée X payée par les deux  personnes.

 b. Calculer la probabilité que X soit égale à 20 euros, 30 euros et 40 euros.

Exercice 4
Une enquête a été réalisée auprès des consommateurs de yaourts ; 250 personnes ont été interrogées.

1. Parmi les personnes interrogées : 
– 36 % achètent des yaourts à la ferme ;    – trois dixièmes achètent des yaourts moins d’une fois par semaine ;

– les trois cinquièmes de ceux qui achètent des yaourts moins d’une fois par semaine le font à l’hypermarché.

  Les probabilités demandées seront données sous forme de fraction  irréductible puis sous forme décimale.

2. On choisit au hasard une personne parmi les 250 acheteurs, toutes les personnes ayant la même probabilité d’être choisies et on 
    considère les événements :

– A : « La personne choisie achète des yaourts moins  d’une fois par semaine » ;

	
	Achètent une 

Fois par semaine 

ou plus
	Achètent moins d’une fois par semaine
	Total

	Achètent à

 la ferme
	60
	
	

	Achètent à

l’hypermarché
	
	
	

	Total 


	
	
	250


– B : « La personne choisie achète des yaourts à l’hypermarché ».

   a. Calculer les probabilités p(A) et p(B).

   b. Décrire par une phrase en français l’événement 
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 puis 
      calculer sa probabilité.

   c. Décrire par une phrase en français l’événement A
[image: image6.wmf]Ç

 
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3. On choisit cette fois ci une personne achetant ses yaourts à la ferme. Quelle est la probabilité qu’elle en achète une fois par   semaine ou plus ?

Exercice5

	Nombre de 

personnes qui
	ont 

acheté A
	n'ont pas 

acheté A
	Total

	ont vu une affiche  
	
	
	650

	n'ont pas vu d'affiche 
	100
	
	

	Total 
	300
	
	1000


 Une agence de publicité veut tester l'efficacité d'une campagne 
 d'affichage d'un nouveau produit A et pour cela réalise une 
 étude auprès  de 1000 personnes. Les résultats sont les suivants :

     ( 650 personnes ont vu une affiche.

     ( 300 personnes ont acheté le produit A.

     (100 personnes ont acheté le produit A sans avoir vu l'affiche.

1. Recopier et compléter le tableau suivant:

2. Une personne est choisie au hasard parmi les 1000 personnes.    

    Toutes les personnes ont la même probabilité d'être choisis.

  a) Déterminer la probabilité de chacun des événements suivants :
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: « la personne choisie a acheté le produit A » .       
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: « la personne choisie a vu une affiche » .

   b) Définir par une phrase l'événement 
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 .  Déterminer la probabilité de l'événement 
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  c) Déterminer la probabilité de l'événement 
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Exercice 6

   Chacun des 150 élèves des classes de terminales STG d'un lycée ayant effectué un stage en entreprise  a rédigé un 

   rapport de stage. Pour rendre ce rapport de stage le plus lisible et le plus attractif possible :

	Nombre d’élèves  
	ayant utilisé 

un traitement 

de texte
	n'ayant pas utilisé 

un traitement 

de texte
	total

	ayant utilisé

 un tableur
	75
	
	100

	n'ayant pas 

utilisé un tableur
	
	
	

	total
	115
	
	150


   ( 115 élèves ont utilisé un traitement de texte;

   ( 100 élèves ont utilisé un tableur ;

   ( 75 élèves ont utilisé à la fois un traitement 

      de texte et un tableur.

1. Reproduire et compléter le tableau suivant: 

2. Un professeur étudie un des 150 rapports de  stage,
    choisi au hasard.

    On suppose que chaque rapport de stage a  la même
    probabilité d'être ainsi choisi. Calculer la 
    probabilité de chacun des événements suivants     A : « l'élève ayant rédigé ce rapport de stage n'a pas utilisé de tableur ».

    B : « l'élève ayant rédigé ce rapport de stage a utilisé un traitement de texte mais pas de tableur » .

    C : « l'élève ayant rédigé ce rapport de stage n'a utilisé ni un traitement de texte, ni un tableur ».

Exercice 7

       Dans un établissement de 300 élèves, il y a 60 % de garçons. Parmi les filles, 25  %  doublent . Le nombre de garçons 
	
	Garçons
	Filles
	Total

	Doublent
	
	
	

	Ne doublent pas
	
	
	

	Total
	
	
	300


       doublants est égal  au nombre de filles doublantes .

1 /     a / Calculer le nombre de garçons de la  classe .

         b / Recopier et compléter le tableau ci- contre :

2 / On interroge, au hasard, un élève de la classe   

      Calculer la probabilité des événements suivants :     

      A  :  " L élève double "    ;   B : " L'élève est un garçon " ;   
      C: " L'élève est un garçon qui double "    ;   
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Exercice 3

     Dans un pays tropical, une région agricole compte 100 000 agriculteurs qui produisent soit du coton, soit 

    du café, soit des fruits et légumes selon la répartition suivante : 

·  42 % des agriculteurs produisent du coton ;  ·  19 % produisent du café  ; ·  39 % produisent des fruits et légumes. 

	                  Production

Destination
	Coton
	Café
	Fruits et
légumes
	Total

	Exportation
	 
	 
	 
	 

	Consommation locale
	 
	 
	 
	 

	Total
	 
	 
	 
	100 000


    De plus : 

·  75 % des agriculteurs travaillent pour l'exportation, 

    les autres pour la consommation locale; 

·  86 % des producteurs de coton et tous les producteurs

   de café travaillent pour l'exportation. 

1. Recopier et compléter le tableau ci-contre suivant :

2. On choisit au hasard un agriculteur de cette  région et on considère les évènements :   C : "il produit du coton" ;            

     E : "il travaille pour l'exportation".

   a. Traduire par une phrase les événements  
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   b. Calculer les probabilités  
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3. On choisit au hasard un agriculteur travaillant pour l'exportation. Quelle est la probabilité qu'il produise du café ?

Exercice 1 : 
1.• 15 % étudient l'allemand en première langue soit 15[image: image23.png]


1200/100 = 180 élèves et, parmi ceux-là, le tiers est 

     demi-pensionnaire soit 180/3 = 60 élèves.
   • 75 % étudient l'anglais en première langue soit 75[image: image24.png]


1200/100 = 900 élèves et, parmi eux, 16 % sont internes 

     16[image: image25.png]


900/100 = 144 élèves. 
• parmi les élèves étudiant l'espagnol en première langue, aucun n'est interne et 20 sont externes. 

	
	Nombre 

d’externes
	Nombre de demi-pensionnaires
	Nombre 

d’internes 
	total

	Allemand
	64
	60
	56
	180

	Anglais
	216
	540
	144
	900

	Espagnol
	20
	100
	0
	120

	Total 
	300
	700
	200
	1200


2. On considère les événements suivants :
• A : " l'élève est demi-pensionnaire" ;
• B : " l'élève apprend l'anglais comme première
          langue vivante" ;
• C : " l'élève apprend l'espagnol ou l'allemand 
          comme première langue vivante ".
a) Déterminer la probabilité de chacun des
    événements A, B et C.
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   l’événement C est l’événement «  l'élève apprend l'espagnol ou l'allemand comme première langue vivante ».

   Donc le nombre d’éléments de C est égal à 
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   Donc 
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B : " l'élève est demi-pensionnaire et apprend l'anglais comme première langue vivante "
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3. Il y a 300 externes et parmi ceux ci 20 ont choisi l'espagnol comme première langue vivante donc  

     Soit D l’événement  « élève apprenne l'espagnol comme première langue vivante sachant qu'il est externe » .

    la Probabilité de D est onc : 
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4. Il y a 180 élèves qui ont choisi l'allemand comme première langue et parmi ceux ci 64 sont externes.

    Soit E l’événement  «L’ élève  soit externes sachant qu'il apprend l'allemand comme première langue vivante » .   

    donc la probabilité pour que l'élève soit externe sachant qu'il apprend l'allemand comme première langue vivante, 
    est 
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Exercice 2

1. a) Nombre de touristes étrangers interrogés : 
     On sait que 40% des touristes étrangers sont dans un camping et que 40% des touristes étrangers ont 

     choisi une location. 20% des touristes étrangers sont donc logés à l'hôtel. Or, on sait que 48 touristes

      sont à l'hôtel. 

	nombre de touristes étrangers logés à l'hôtel
	20
	48

	nombre total de touristes étrangers
	100
	


    Le nombre de touristes étrangers interrogés est donc
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    Nombre de touristes français interrogés :  600 touristes sont interrogés. Parmi eux, 240 sont étrangers. 
    600  240 = 360 touristes français sont donc interrogés. 

1. b) Nombre de touristes français en location : On sait que 10% des touristes interrogés sont logés à l'hôtel,

      soit
[image: image36.wmf]60010
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 personnes. Parmi ces 60 personnes, 48 sont des touristes étrangers. 
      IL y a donc 60 - 48 = 12 touristes français logés à l'hôtel. 

      Soit x le nombre de touristes français en location. On a alors : 12 + x + 2x = 360 
     (12 touristes français logés à l'hôtel, x touristes français en location, 2x touristes français en camping 

     et 360 touristes français au total). 
     3x + 12 = 360     3x = 348             x = 348/3  .  x = 116 .Il y a donc 116 touristes français en location. 

c) Il y a 2 × 116 = 232 touristes français en camping. 
       Il y a 40% des touristes étrangers en camping, soit 
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touristes. 

	
	Camping
	Location
	Hôtel
	Total

	Français
	232
	116
	12
	360

	Etrangers
	96
	96
	48
	240

	Total
	328
	212
	60
	600


      Il y a donc 232 + 96 = 328 touristes en camping. 

d) 40% des touristes étrangers sont en location, soit 
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 2. a) 
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 soit 40%  des touristes .
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 soit 54,67 %des touristes étrangers

   b) 
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2. c)
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2. d) Probabilité pour que la personne interrogée résidant en location soit un touriste français :
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Exercice 3

1.représentation de la situation à l’aide d’un arbre.
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2. 
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     donc 
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. Les événement A et B ne sont pas incompatibles ( ou contraires ) car 
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3. X prend les valeurs   20   ;   30    et 40 € , donc 
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	Achètent une fois 

par semaine ou plus
	Achètent moins 

d’une fois par semaine 
	Total

	Achètent à 

la ferme
	60
	30
	90

	Achètent à 

l’hypermarché
	115
	45
	160

	Total 
	175
	75
	250


Exercice 4

1. 

2. a. 
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b) 
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     des yaourts une fois par semaine ou plus » donc : 
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=  « la personne choisie achète des yaourts à l’hypermarché moins d’une une fois par semaine » 

	Nombre de personnes qui
	ont acheté A
	n'ont pas acheté A
	Total

	ont vu une affiche  
	300100 = 200
	650200 = 450
	650

	n'ont pas vu d'affiche 
	100
	350 100 = 250
	1000650 =350

	Total 
	300
	1000 300 =700
	1000
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Exercice 5

2. Une personne est choisie 
     au hasard parmi les 1000 

    personnes et tous choix sont 
    équiprobables, alors pour tout événement E, on a : 
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E

est l'événement « la personne choisie a acheté le produit A ». D'après le tableau du 1. on a le nombre 

     d’élément de l’événement 
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E

est l'événement « la personne choisie a vu une affiche ».  D'après le tableau du 1. on a le nombre 

    d’élément de l’événement 
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b) L'événement 
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   D'après le tableau du 1.on a le nombre d’élément de l’événement
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c) On sait que  
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Exercice 6

1-

	Nombre d’élèves  
	ayant utilisé un 

traitement de texte
	n'ayant pas utilisé un

 traitement de texte
	total

	ayant utilisé un tableur
	75
	100 755
	100

	n'ayant pas utilisé un tableur
	75 
	504010
	15010050

	total
	115
	150  115 =  35
	150


2. Un professeur étudie un des 150 rapports de stage, choisi au hasard.

   On suppose que chaque rapport de stage a la même probabilité d'être choisi.

    Alors pour tout événement A, on a: 
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A est l'événement « l'élève ayant rédigé ce rapport de stage n'a pas utilisé de tableur ».

D'après le tableau du 1. on a le nombre d’élément de l’événement A est égal à 50, donc :  
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B est l'événement «l'élève ayant rédigé ce rapport de stage a utilisé un traitement de texte mais pas de tableur» D'après le tableau du 1. on a le nombre d’élément de l’événement B est égal à  40, 

 donc:  
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 .C’est l'événement 

 «l'élève ayant rédigé ce rapport de stage n'a utilisé ni un traitement de texte, ni un tableur ».

D'après le tableau du 1. on a le nombre d’élément de l’événement C est égal à 10, donc: 
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Exercice 7

1 /a / Comme il y a 60 % de garçons dans un établissement de 300 élèves , le nombre de garçons est 

     ( 60x300 )/100 , soit 180 garçons .

b / Il y a donc 120 filles , comme 25 % des filles doublent, il y a 25 x120 /100 , soit 30 filles qui 

    doublent , et ainsi 90 filles qui ne doublent pas .  

    Les nombre des garçons doublants étant égal au nombre de filles doublantes , il y a 30 garçons 

     doublant et 150 garçons qui ne doublent pas .On obtient ainsi le tableau demandé .

	
	Garçons
	Filles 
	Total 

	Doublent
	30
	30
	60

	Ne doublent pas
	150
	90
	240

	Total 
	180
	120
	300


2 / L'univers des réalisations possibles E est 

     ici l'ensemble des élèves de l'établissement :

     il y a donc 300 éventualités ( réalisations ) .

     Lorsque on interroge un élève au hasard , 

     chaque élève a la même probabilité d'être choisi :

     On peut donc faire l'hypothèse d'équiprobabilité des événements élémentaires .

     Il y a 60 élèves qui doublent , d'où P ( A ) = 60 /300 = 1 / 5 

     Il y a 180  garçons dans l'établissement : d'où P ( B ) = 180 /300 = 3 /5 .

     Il y a 30 garçons qui doublent : d'où P ( C ) = 30 /300 = 1/10 .
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 est l'événement " l'élève double ou 
     l'élève est un garçon ". et on a P(  D ) = p ( A ) + P ( B ) - P ( 
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     Or   
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 est l'événement : " l'élève est un garçon qui double ", donc 
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     Ainsi : P ( D ) = P ( A ) + P ( B ) - p ( C ) , soit P( D ) = 1/5 +3/5 -1/10 = 7/10 .  
Exercice 8 

1. 

	                     Production

Destination
	Coton
	Café
	Fruits et légumes
	Total

	Exportation
	36 120
	19 000
	19 880
	75 000

	Consommation locale
	5 880
	0
	19 120
	25 000

	Total
	42 000
	19 000
	39 000
	100 000


2. a.  
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 : est l’événement « l'agriculteur produit du coton et travaille pour l'exportation ».
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 : est l’événement « l'agriculteur produit du coton ou travaille pour l'exportation ».
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: est l’événement « l'agriculteur produit du café ou des légumes pour la consommation locale ».

    b. Soit C L’événement : "il produit du coton"  .  Soit E l’événement  "il travaille pour l'exportation".
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3. Soit D l’événement « l’agriculteur travaille pour l’exportation sachant qu’il produise de café » 

    
[image: image93.wmf]1900019

()0,2533

7500075

PD

==»

 à 10 4 près.
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